

信息化教学 让“课堂革命”发生跨越式发展

咸安区国家级信息化教学实验区展示推进会在梓山湖北大邦实验学校召开

●记者夏成芳 通讯员纪曹文 周庭 陈友谊

4月19日,咸安区国家级信息化教学实验区展示推进会在咸宁梓山湖北大邦实验学校召开,进一步梳理“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式实验区”“三个课堂+AI应用实验区”(简称“国家级信息化教学实验区”)实验方向,明确实验目标和内容,同时推进基于数字资源应用新型课改模式的研究,加强咸安区学校之间的沟通与交流,提升教师队伍信息化素养,促进教师专业成长。

咸安区教育局副局长冯成及各相关科室负责人,“国家级信息化教学实验区”30余所实验校业务校长及首席信息官,咸安区实验校教师代表及洋葱学园代表参加会议。



咸安区教育局副局长冯成



咸安区信息办主任周庭



咸安区教研室主任陈友谊



咸宁梓山湖北大邦实验学校党支部书记、校长纪曹文

北大邦实验学校：为教研蓄力 为专业赋能

会议部署了咸安区2023年信息化教学实验区工作,展示交流了新型教与学模式之基于数字资源的教学应用,并围绕实验区的实验重点和推进中的问题展开研讨。

会议伊始,咸宁梓山湖北大邦实验学校党支部书记、校长纪曹文代表学校致欢迎词,并介绍了咸宁梓山湖北大邦实验学校,自2017年办学以来,历经五年发展,经历了从无到有,从有到优的发展过程。纪曹文说:“如今,在咸宁梓山湖北大邦实验学校第二个五年发展规划的开年之际,也是信息化、新课标、双减政策的

推进之机,我们深刻反思,总结经验,提出从优到特、精的发展要求和打造‘素质教育基地校’的发展目标。学校深挖教育理念、优化育人模式,进一步提出‘教育赞美生命,让每个生命笑着生长——认同、和合、创造’的新教育理念,提出五全(全体、全面、全人、全才、全域)五会(学会生活、学会做人、学会做事、学会学习、学会成长)五立(立德、立学、立身、立行、立异)的‘素质教育’五育并举、五育融合的校本课程体系;并进一步提炼出了咸宁梓山湖北大邦实验学校的‘把一件事做到极致’的学校精神和细致、精致、极致的工作作风,凝练出咸宁梓山

湖北大邦实验学校‘一张笑脸(情感)、一颗爱心(关系)、一身正气(行为)’的教师形象和‘一个好习惯(自主)、一种好品质(互助)、一份好成绩(思维)’的学生形象。作为信息化教学两个实验区实验校之一,咸宁梓山湖北大邦实验学校不断促进课堂教学改革‘从五环大课堂到学品课堂再到学品智慧课堂’的积极转变和优化升级,并进一步明确了在新课标引领下课堂教学改革‘结构导向、实践导向、素养导向’的实施原则,学校先后引进了洋葱学园等优质、精品信息化教学资源、平台等,助力学校教育高质量发展。”

交流展示：同课放光彩 异构显匠心

课堂是教学的主阵地,是教师成长的舞台。当日展示的同课异构课题内容为八年级数学《正比例函数的图像和性质》,由北大邦实验学校的彭陈胜达老师和华师一附中的邹存乐老师分别现场进行课堂教学。

彭陈胜达老师执教的这一课,充分体现了咸宁梓山湖北大邦实验学校“三力源(学力、能力、动力)”学品智慧课堂“自主化、自动化、思维性、生态型”的精髓所在,他不是

简单地展示结论的过程,而是利用信息化教学,通过主题定向、五环导学、展示反馈三方面来设计整个课堂。课堂上,学生在老师的引导下,以小组为单位,以课堂学道为任务导向,通过自研自探、合作探究、展示提升、质疑评价、总结归纳等环节,通过每一个学习活动的落实,让学生的自学能力、合作能力、动手能力、沟通能力和探究能力得到极大的提升,为现场参会人员呈现了一堂精彩的“让孩子站在

在舞台中央”的课堂教学生态。

邹存乐老师巧妙地将信息化教学与传统课堂相结合,注重引导学生学习方法的获得,让学生经过有效的观察、猜想、验证,并得出结论,使学生的数学思维能力得到提升。同时还注重对学情的把握,灵活处理教学设计,使不同程度的学生都能在课堂上得到发展和锻炼,发展学生的核心素养,并在课堂结尾处将德育中的感恩教育与数学教学进行有效融合。

述课评课：思维的碰撞 智慧的交流

相同的学科,不同的教法,在课堂上呈现出不同的精彩,深深吸引了会场全体师生。

在述课评课研讨环节,两位教师自述教学思路,各自反思自己课堂中的优缺点。咸安区教研室兼职教研员、永安中学老师马骁在评课中,肯定了两位教师的课堂。对两节信息化教学展示课进行了全面的评价,并侧重从咸宁北大邦实验学校彭陈胜达老师的教案设计、教材把握、教学课件、课堂组织、师生互动等多方面多角度,发表了自己的感想。

对“三力源”学品课堂中,学生们自主学习、小组合作、集中展示所创设的高效课堂生态氛围和所形成的综合素养表示赞许,马骁老师说:从彭陈胜达老师的展示课上,我切身感受到了咸宁梓山湖北大邦实验学校“三力源”学品课堂所展现出来的巨大的魅力。随后,实验校代表温泉中学副校长雷宗刚和咸安区横沟桥镇小学首席信息官、副校长罗清华分别向参会人员分享了学校信息化工作的经验。在经验分享环节,洋葱学园成功赋能部杨文欣女士利用

多媒体向与会教师概述了洋葱课堂的教学模式,为一线教师提供常态化应用的“智能助教”,帮助他们提升教育教学质量。

咸安区教研室主任陈友谊表示,他山之石可以攻玉,同课异构的教研方式可以引发智慧的碰撞,可以在彰显教师个性的同时,促进教师互相学习、共同提高。他充分肯定了两位老师的精彩表现,他提到,本次同课异构活动是一个良好的开始,期待后续各实验校区之间能有更多更精彩的交流研讨。

工作部署：总结再出发 聚力谋新篇

在工作部署环节,咸安区教育局信息办主任周庭回顾了咸安信息化教学实验区的建设过程,总结了实验区建设所取得的成绩及不足之处,并对实验区实验校的工作任务进行了细化和分解。

咸安区教育局副局长冯成在大会总结中指出,要明确工作目标和任务,部署和落实实验区建设的各项工作。并提出要求和希望:一是要学深、悟透、做实教育数字化转型工作。倍加

珍惜这来之不易的学习机遇,校长、教师们回校后,要总结反思从今天的活动大家看到了什么,听到了什么,学到了什么,今后还需要做什么。要把实验区工作当作学校一号工程来抓。要紧密联系学校的办学目标,办学理念和办学特色,结合教学实际,充分发挥互联网大数据、人工智能等新技术的支撑作用,高效聚集并辐射优质教育资源,努力为师生提供高质量发展的体制和机制;二是要建好、练好、用好教育信

息化“工具”。要坚持开放、融合、创新的理念,做到教研一体,技术赋能,进一步优化措施,努力实现信息技术与学科教学的深度融合。三是要聚焦课堂,构建“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”。以“五个”课堂为重要抓手,促进教师的专业化成长;以“三个课堂+AI”为成果呈现,全面提升教育教学质量;为全区城乡教育优质均衡发展加挂“最强引擎”。

